



Управление Верховного Комиссара
по правам человека

События

Обсуждая права человека на высшем уровне

В середине февраля с недельным визитом в Москве и Санкт-Петербурге побывала Верховный комиссар ООН по правам человека Нави Пиллэй. Г-жа Пиллэй, гражданка Южно-Африканской Республики, до вступления в должность Верховного комиссара являлась судьей Международного уголовного суда. Она работала председателем Международного уголовного трибунала ООН по Руанде, была членом Верховного суда ЮАР. Свою правозащитную деятельность Нави Пиллэй начала в 1967 году с работы адвокатом по уголовным и гражданским делам в отношении борцов против режима апартеида.

В качестве высшего должностного лица ООН по правам человека Нави Пиллэй посетила Россию впервые. Ее предшественница на этом посту, Луиз Арбур, побывала в России дважды – в 2005 и 2006 годах. Именно тогда между Верховным комиссаром по правам человека и Президентом России было достигнуто соглашение о разработке совместной программы в области прав человека. В результате в 2007 году вступил в действие документ «Концептуальные рамки сотрудничества между Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека (УВКПЧ ООН) и Российской Федерацией», а в 2008 году к работе в Москве при-

ступил Старший советник по правам человека при системе ООН в Российской Федерации.

За прошедшее с тех пор время УВКПЧ ООН в партнерстве с российскими министерствами и ведомствами, организациями гражданского общества и агентствами ООН развивало четыре согласованные в «Концептуальных рамках» направления: верховенство права; поощрение равенства и терпимости; образование и информация по правам человека; а также учет прав человека в деятельности Представительства ООН в Российской Федерации.

Результаты и перспективы этой работы обсуждались в ходе встреч Верховного комиссара с Президентом России, рядом министров и высших должностных лиц, депутатами Государственной Думы, представителями организаций гражданского общества и правозащитниками.

Выразив общую поддержку реализации направлений, заложенных «Концептуальными рамками сотрудничества», представители российских властей заверили Верховного комиссара в том, что конструктивная помощь международных экспертов в области прав человека могла бы сыграть важ-



Встреча Н. Пиллэй с Председателем Верховного Суда В. Лебедевым

ную роль в осуществлении программы модернизации, инициированной Президентом Медведевым. При этом представители российских государственных органов выразили готовность к еще более тесному сотрудничеству с Верховным комиссаром по правам человека, ее управлением в Женеве и представительством в Москве.

Высокую оценку получила магистерская программа по правам человека, запущенная в 2009 году в российских ВУЗах на пилотной основе. Студенты программы из Российского университета дружбы народов, МГИМО и Российского государственного гуманитарного университета пришли на встречу с Верховным комиссаром, чтобы задать ей вопросы о международном положении в области защиты прав человека. На этой же встрече Нави Пиллэй и ректор РУДН Владимир Филиппов подписали соглашение о дальнейшем развитии сотрудничества по разработке магистерской программы.

Вопросы обучения международным стандартам в области прав человека поднимались и на встречах с руководством министерства внутренних дел, министром юстиции Александром Коноваловым, Генеральным прокурором России Юрием Чайкой. Подчеркивалось, что специальные курсы для судей,



Н. Пиллэй возлагает цветы к Соловецкому камню – памятнику жертвам политических репрессий

прокуроров, работников пенитенциарной системы и сотрудников правоохранительных органов могли бы укрепить гарантии соблюдения прав человека и обеспечить их защиту и уважение в рамках соответствующих институтов.

Входе встречи в министерстве внутренних дел было также решено, что после завершения реформирования правоохранительных органов министерством совместно с УВКПЧ ООН будет рассмотрена возможность реализации на базе одного из полицейских участков Пермского края пилотного проекта по использованию видеозаписи допросов задержанных в местах предварительного задержания. Результаты этого проекта будут проанализированы для сбора положительных наработок и их использования в международной практике.

Председатель Верховного Суда Вячеслав Лебедев особо отметил и одобрил недавнее подписание Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации и УВКПЧ ООН совместного плана действий по продвижению международных стандартов по правам человека в среде российского судейского корпуса. Этот план предусматривает распространение в судах электронных и традиционных носителей информации, содержащих документы и руководства по при-

менению международного права в области прав человека, а также проведение специализированных семинаров для судей.

Нави Пиллэй воспользовалась визитом в Россию, чтобы обсудить отдельные вопросы, касающиеся соблюдения прав человека. Так, на встрече с министром здравоохранения и социального развития Татьяной Голиковой г-жа Пиллэй призвала совершенствовать законодательство, обеспечивающее равноправие женщин и мужчин, а также создать специальные правовые нормы, противодействующие домашнему насилию.

Верховный комиссар говорила с представителями российских властей и о том, что необходимо обеспечить выполнение Россией рекомендаций, представленных Советом ООН по правам человека в рамках универсального периодического обзора, равно как и рекомендаций, вырабатываемых договорными органами ООН. В свою очередь, высокопоставленные собеседники заверили Верховного комиссара в том, что Россия намерена серьезно рассмотреть возможность присоединения к ряду еще неподписанных международных конвенций и соглашений по правам человека, а также продолжить сотрудничество со специальными процедурами Совета ООН по правам человека.



Диалог Н. Пиллэй с правозащитницей Л. Алексеевой



Пресс-конференция Нави Пиллэй в агентстве ИТАР-ТАСС

Нави Пиллэй провела расширенные консультации с представителями российского гражданского общества и правозащитниками, которые подробно ознакомили ее с ситуацией по таким вопросам, как проявления ксенофобии, положение на Северном Кавказе, соблюдение прав мигрантов, инвалидов, людей, живущих с ВИЧ, сексуальных меньшинств и другим.

Во время визита г-жа Пиллэй также встретила с руководителями государственных правозащитных институтов: Председателем Совета при Президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека Михаилом Федотовым и Уполномоченным по правам человека РФ Владимиром Лукиным. В Санкт-Петербурге была организована встреча Верховного комиссара с более чем 40 региональными уполномоченными по правам человека. В ходе этой встречи было достигнуто соглашение об укреплении сотрудничества в рамках международного Координационного комитета общественных организаций и правозащитников.

Знаменательно, что именно во время визита Верховный комиссар официально объявила о запуске русскоязычной версии главного веб-сайта УВКПЧ ООН. Теперь все заинтересованные лица могут узнавать последние новости и получать наиболее актуальную информацию по правам человека из первых рук на русском языке по адресу www.obcbr.org/RU.

УВКПЧ

Тел.: (7 495) 787-21-03

Факс: (7 495) 510-68-79

Эл. почта: office@obcbr.ru

Интернет-сайт: www.obcbr.ru